



## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

**От Редакции.** — Редакция покорнейше просить статьи и корреспонденции, предназначенной для неофициальной части „Олон. Губ. Вѣд.“, адресовать на имя редактора — Сергея Васильевича Былева и для личных переговоров съ г. редактором обращаться въ Губернское Правление съ 12 до 2 ч. пополудни ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

## Мѣстная Хроника.

6 мая, въ день рождения Его Императорского Величества Государя Императора Николая Александровича, Преосвященный Анастасій, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, служилъ Божественную литургию въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ, послѣ чего имъ же отслуженъ молебенъ о здравии Его Императорского Величества. Въ соборѣ молились Его Превосходительство г. Начальникъ губерніи д. с. с. Н. В. Протасьевъ, а также чины всѣхъ вѣдомствъ и городскія сословія.

Съ утра городъ украсился флагами, а вечеромъ была зажжена иллюминація.

Министерствомъ народного просвѣщенія получены донесенія начальствъ учебныхъ округовъ о проявленіяхъ вѣроподданническихъ и патріотическихъ чувствъ и о пощертованіяхъ по поводу событий на Дальнемъ Востокѣ учащими и учашимися разныхъ учебныхъ заведеній вѣдомства министерства народного просвѣщенія и, между прочими, что служащіе въ Петрозаводской учительской семинаріи поставили отчислять по 2 процента съ получаемаго ими содержания на нужды Россійского Общества Краснаго Креста, а ученики семинаріи, живущіе въ интернатѣ при немъ, изъявили желаніе жертвовать для той же цѣли ежемѣсячно 6 р. 75 к.

## Отъ прошлого къ настоящему.

*Россія и Турция 1854—1904 Россія и Японія.*

«Вѣтъ хочетъ знать, что слушаютъ, должны обращать вниманіе на то, что тоже слушаютъ».

Макаровъ

Пятьдесятъ лѣтъ минуло со времени такъ называемой Севастопольской войны — Россія съ Турцией. Цѣлое полу столѣтие прошло, можетъ быть, же половина современниковъ этой войны есть живыхъ, рѣдко изъ участниковъ ея не умерла смерть. Но память о войнѣ живетъ и бываетъ среди русскихъ людей. Съ радостнымъ участіемъ благоговѣнія предъ величіемъ своей одины вспоминается русскій человѣкъ 1853—56 года, съ чувствомъ гордости за Россію пѣются разсказы объ осадѣ Севастополя и погибѣ съ героями, изъ устъ въ уста, отъ отца къ сыну. Это была война великаго, зачѣтальнаго особомъ священнымъ характеромъ, война рестовская, борьба за спасеніе христіанскую — за образъ Господень.

Многія русскихъ паломники идутъ и бѣгутъ въ ашѣ время поклониться гробу Господню, видѣть ту землю, въ которой жилъ нашъ Спаситель, помолиться тамъ, где Онъ совершилъ велико дѣло спасенія людей. Но одна душа христіанская въ святой Руси мечтаетъ о паломничествѣ въ далекую Палестину.. И пятьдесятъ лѣтъ тому назадъшли русские люди въ старый Иерусалимъ по обѣту или привода въ исполненіе чету, можетъ быть, всей своей жизни. И прежде стремились и теперь стремятся православные къ Святой Землѣ, съ горячей вѣрою, съ чувствомъ благоговѣнія къ мѣсту жизни и крестныхъ стражниковъ Христа; но не при однаковыхъ условіяхъ совершаются изъ паломничество. Теперь Палестинское Общество предоставляетъ все удобства цивильному паломнику, удовлетворяетъ для него продѣлъ, облегчаетъ его путешествіе надлежащими познаніями. Въ Палестинѣ они найдутъ себѣ приступъ и надежную защиту представителей русского правительства. Не то было пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ. Турки не увлекали религію христіанъ изъ религіознаго чувства, не позволяли собираться большими толпами въ церкви, отправлять непрерывно церковную службу, присутствовать въ богослуженіяхъ, не снимали въ церкви шапки, смыкали пальцы молчаниемъ, не допускали святителей и архипастыровъ въ церкви, позволяли всѣхъ членамъ церкви, кроме священниковъ, въ синагоги и мечети, въ церкви, открытыми въ мечети.

Извѣстно любезнымъ напіемъ вѣроподданнѣмъ», писалъ Императоръ въ изданіи манифести, «что защища Православія были искони обѣтомъ блаженныя предковъ нашихъ...». Къ крайнему прискорбію, въ послѣднее время, вопреки всѣмъ усѣй нашихъ защищать неизрѣкощеніе правъ и преимуществъ нашей православной церкви, многія самопроизвольныя дѣйствія Порты нарушили еї права и грозили, наконецъ, совершившиимъ ниспроверженіемъ всего уѣвѣченія порядка, столь православію драгоценнаго. Старанія наши удержать Порту отъ подобныхъ дѣйствій остались тщетными, и даже торжественно данное намъ самимъ султаномъ слово было вскорѣ вѣроломно нарушенено.. Не зависаніе ищемъ: въ нихъ Россія не нуждается. Мы ищемъ удовлетворенія справедливаго права, столь явно нарушенаго... Привезъ Бога на помощь, Ему предоставлено рѣшить споръ нашъ и, съ полной

величества Высочайше соизволилъ 1-го сего мая Собственноручно начертать:

«Искрено благодарю всѣхъ».

4 мая состоялся, въ присутствіи Его Преосвященства Анастасія, въ Братскомъ домѣ экзаменъ оканчивающимъ курсъ учениковъ двухклассной Крестовоздвиженской церковно-приходской школы.

Школа Крестовоздвиженская, по справедливости, м. б. названа роднымъ дѣтищемъ Его Преосвященства. Съ самого своего приѣза Владыка выразилъ желаніе имѣть въ городѣ двухклассную школу. Вследствіе сего Олонецкій Епархиальный Училищный Синодъ объ открытии въ г. Петрозаводскѣ двухклассной школы и Св. Синодъ уважилъ ходатайство Совета. Результатомъ всего этого было открыто въ 1900 году II класса при одноклассной Крестовоздвиженской школѣ.

Съ тѣхъ поръ Владыка ежегодно посыпаетъ экзамены этой школы и всегда оставляетъ доволенъ разумными и основательными отзывами учениковъ и ученицы школы. Приходилось слышать изъ устъ Владыки спрашивливое мнѣніе, что желательно какъ можно болѣе открыть двухклассныхъ школъ, ибо такія школы могутъ дать народу казенными земскими и мѣстными повинностями.

Въ настоящій годъ Владыка, какъ и въ прежніе годы, произведя испытаніе, остался весьма доволенъ отзывами учениковъ. Дѣйствительно, дѣти отвѣчали прекрасно. Весьма дѣти порадовали также Владыку хорошимъ исполненіемъ церковныхъ пѣснопѣній. По окончаніи экзамена, Владыка роздалъ дѣтямъ гостины и благословилъ ихъ.

Послѣ этого ученики школы были порадованы темъ, что Владыка принялъ предложеніе выкупать чашку чаю вѣмѣстѣ съ учениками.

Экзаменъ почтили своимъ присутствіемъ о. ректоръ семинаріи арх. Фаддей, каѳедр. прот. о. А. П. Надеждинъ, Олонецкій епарх. набл. о. Н. К. Чуковъ и иѣк. др. лица. П.Д.

Нѣкоторыми губернскими начальствами былъ возбужденъ вопросъ о томъ, сохранился ли нынѣ, послѣ изданія закона 12 марта 1903 г. объ отменѣ круговой поруки, право быльше открыть двухклассныхъ школъ, и замѣтили это въсѧкъ члены которыхъ выдача

паспортныхъ книжекъ недомыслямъ и возобновление ихъ паспорта можетъ послѣдовать лишь съ согласіемъ сельскаго союза. Въ виду этого земскій отдѣль министерства внутреннихъ дѣлъ циркулярно сообщилъ Г. Олонецкому губернатору, что въ губерніяхъ и областяхъ, въ которыхъ дѣйствуетъ положеніе о видахъ на жительство, **неличность недомыекъ по разно роду сборамъ**, не предусмотрии ст. 44 и 60 названаго положенія (больничный, страховой и продовольственный), а также неотъемлемое натуральной половины, за исключеніемъ выборной службы **не можетъ служить препятствиемъ къ выдачѣ и возобновленію видовъ на жительство**. Даѣтъ министерство разъяснія, что въ мѣстностяхъ, на которыхъ распространяется дѣйствіе закона 12 марта 1903 г. объ отменѣ круговой поруки, виды на жительство могутъ быть выдаваемы и возобновляемы безъ согласія сельскихъ обществъ также и тѣмъ крестьянамъ, за которыми числится недомыкъ по всякаго рода казенными земскими и мѣстными повинностямъ.

## Маленькая замѣтка.

Присматриваясь поближе къ обывательской жизни не только провинциальныхъ, но и столичныхъ городовъ, приходитъ замѣтить, между прочимъ, одну характерную черту: каждый при покунѣ чѣго-либо для домашнаго обихода, по возможности, старается для этого подыскать удобнаго случая, разсчитывая при этомъ купить требуемый предметъ какъ можно дешевле, не справляясь съ тѣмъ, дѣйствительно ли ему дешево и съ гарантією въ достоинности пришлось купить. Подобными случаями считаются: продажу имущества за не платежъ долговъ, аукціоны, смерть кого-либо и т. п. Съ полною увѣренностю могу сказать, что покупаемые при упомянутыхъ случаяхъ предметы всегда обходятся обыкновенному покупателю втридорога, потому что на торгахъ бывають маклаки, которые сплошь и рядомъ стараются «пагнать» цѣну для постороннихъ, непринадлежащихъ къ ихъ категоріи, лицъ.

Замѣтили эту обывательскую слабость торговцы и, по пословицѣ — «голь на выдумку хитра» — также придумали оригинальныя ловушки для ловли покупателей: они выдумали

распродажи, яко-бы по земской ценѣ, разныхъ остатковъ. А если никакнуть въуть дѣла, такъ это вовсе не остатки, а главное — не дешевые. Дѣлается это такъ. Наступаетъ затишье въ торговлѣ, а тамъ, глядишь, наступаютъ и сроки векселямъ, значитъ — деньги нужны. Не долго думай, торговецъ приказываетъ своимъ молодцамъ собрать разные завалившіеся матери и изрѣзать ихъ на известные размѣры, разукрашиваетъ окна и двери магазиновъ чуть-ли не аршинными аншлагами о продажѣ у него разныхъ дешевыхъ (!) остатковъ, о томъ же рекламируетъ и въ газетахъ. Все это производить желательное дѣйствіе — и простодушный народъится въ упомянутый магазинъ. Очень хорошія дѣла въ свое время столичные торговцы дѣлали посредствомъ подобныхъ операцій, но ничто не вѣчно: къ счастью, столовая администрація оградила интересы публики, воспретивъ устройство такихъ дешевыхъ распродажъ.

Въ послѣднее время и въ Петрозаводскѣ въ окнахъ магазиновъ замѣчались аншлаги о продажѣ дешевыхъ остатковъ, и падкіе до дешевизны обыватели носили свои гроти туда, а женщины съ особеннымъ настояніемъ выпрашивали у мужей деньги, иногда забираемыя ими «впередъ» у своихъ казначеевъ, но частенько горько разочаровывались покупателями, потому что при спрашивахъ въ сѣдніихъ магазинахъ оказывалось, —вѣдь эти остатки можно купить гораздо дешевле и въ томъ случаѣ, если прямо съ куска ихъ отрѣзать. Все же таки шли и шли «на дешевку».

Не далѣе какъ на дняхъ упомянутая обывательская любовь къ дешевымъ остаткамъ еще рельефнѣ выразилась. Пріѣхали въ Петрозаводскѣ съ первымъ петербургскимъ пароходомъ какіе то субъекты — не то итальянцы, не то англичане, — однимъ словомъ, иностранцы, съ разными остатками материалями. Мигомъ эта вѣсть облетѣла нашъ городъ, и обыватели съ восторгомъ пріѣхали на пріѣхавшихъ торговцевъ материалями. Къ сожалѣнію, многіе уже успѣли разочароваться въ своихъ покупкахъ, ибо — это остатки «лодзинскихъ» фабрикъ, которые и въ Петрозаводскѣ можно пріобрѣтать по ценамъ гораздо дешевле, чѣмъ у пріѣхавшихъ иностранцевъ. Ларчикъ, по всей вѣроятности, очень просто открывается: лод-

ь съ крикомъ «ура!» вѣскали ее на гору. Изъ порта тащили на укрѣпленія стаки подъ орудія, орудійную принадлежность, спаряды и мѣшки отъ пріохота для насѣка изъ земли и ускоренія устройства амбразуръ... Работа кидала день и ночь. Ночью работали при свѣтѣ факеловъ и фонарей. Всікій работалъ отъ души, понимая ясно, что работа эта необходима, и что онъ долженъ работать<sup>1)</sup>. При такой энергіи, при такомъ подъемѣ духа въ самое короткое время было сдѣлано столько, сколько при иныхъ условіяхъ не будетъ сдѣлано и въ годъ. Въ недѣлю-другую передъ глазами воинственного выросли севастопольскіе твердыни, мощныя насыпанными батареями и укрѣпленіями, но еще больше мощныя силой духа русскаго, неубѣдимой energiей народа православнаго. И эту силу доказала долгая и славная защита Севастополя. Однажды съ половины мѣсяца не прекращались непрерывные труды, работы, перестрѣлки, вылазки, милица осада, почти цѣлыій годъ смерть носилась повсюду.. Вотъ какъ голосъ народа поетъ объ осадѣ Севастополя въ словахъ поэта:

Не веселую, братцѣ, вѣспю спою.  
Не могучую вѣспю победы,  
Что пѣвали отцы въ Бородинскомъ бою,  
Что пѣвали въ Очаковѣ дѣды.  
Я спою вѣспю о томъ, какъ отъ юныхъ нозей  
Поднималось облако пыли,  
Какъ сходили враги безъ числа съ кораблей  
И пришли къ намъ и насы польши.  
А въ такѣхъ побѣдахъ, что долго потомъ  
Не совалася къ намъ . . . . .

Какъ за каждый клочекъ нашей русской земли  
Намъ платили праги своей кровью;  
Какъ подъ грохотъ граватъ, какъ сквозь

пламя въ дымъ

Подъ немолчные, дикие стонѣ  
Выходили редуты одинъ за другимъ  
Грозной тѣлью росли бастоны..  
И одиннадцать мѣсяцевъ длилась рѣзня,  
И одиннадцать мѣсяцевъ цѣли  
Чудотворная крѣпость, Россію храни,  
Хоронила синевъ ся смѣты...  
Нѣтъ не радостна вѣспю, что я вѣспю пою,  
Да не хуже той вѣспю побѣды,  
Что пѣвали отцы въ Очаковѣ дѣды!

<sup>1)</sup>Дубровинъ. Ibid. 56—57 стр.

(Окончаніе будетъ).



